

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Венцеля Сергея Владимировича
по теме «Политический экстремизм в эпоху новых медиа:
специфика, формы и технологии противодействия»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата политических наук по научной специальности
5.5.2. - Политические институты, процессы, технологии**

Исследование, проведенное С.В. Венцелем, является чрезвычайно актуальным в современном общемировом и национальном контекстах, где проблемы политического экстремизма и его проявлений становятся все более острыми и значимыми для общества и государства. Не вызывает сомнений, что в условиях быстрого развития информационных технологий и цифровых медиа, понимание специфики политического экстремизма и разработка эффективных методов противодействия этому явлению становятся насущной необходимостью.

Работа соискателя состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Композиционная структура диссертации соответствует общей логике решения исследовательских задач, которые представлены во введении. Построение работы, содержание глав направлены на достижение цели – выработку и обоснование эффективных методик и технологий противодействия политическому экстремизму в эпоху новых медиа.

Степень обоснованности научных положений диссертации С.В. Венцеля, насколько нам позволяет судить автореферат, подтверждается систематизацией подходов к анализу феномена политического экстремизма с позиции политологии, юриспруденции и философии. Соискатель демонстрирует хорошее знание работ как отечественных, так и зарубежных авторов по заявленной теме. Автором логично обоснованы выбор объекта и предмета диссертации.

Научная новизна работы представлена оригинальным подходом к изучению политического экстремизма в контексте новых медиа, раскрывая сложные, иногда трудно прогнозируемые аспекты этого явления. Результаты исследования открывают новые перспективы для разработки эффективных стратегий противодействия политическому экстремизму в современном информационном пространстве.

Несомненным достоинством диссертационного исследования является обширная эмпирическая база, включающая нормативно-правовые акты, разработки и материалы аналитических агентств в сфере информационных технологий, статистические данные, результаты массовых федеральных социологических опросов в образовательной среде, проведенные автором экспертизы информационно-просветительских материалов.

Содержание диссертационного исследования в достаточной степени апробировано в виде 15 докладов на конференциях всероссийского и международного уровней, также в 32 публикациях, 7 из которых размещены в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Также диссертантом разработаны учебно-методические комплексы для программ дополнительного образования, лекционные и практические материалы для проведения обучающих мероприятий, профилактические разработки для использования в работе с молодежью.

Особо значимым, на наш взгляд, является то, что автору удалось сформулировать подход к пониманию механизмов распространения идеологии политического экстремизма

посредством новых медиа, а также медиа-характеристики и технологии вовлечения новых сторонников экстремистских течений и организаций.

Текст автореферата написан научным языком, логические переходы и аргументация автора убедительны, культура обращения с научной терминологией оценивается на высоком уровне. По результатам изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа представляет собой самостоятельное, завершённое и оригинальное исследование.

Тем не менее, положительно оценивая проделанную С.В. Венцелем работу, хотелось бы прояснить следующий момент. В третьей главе диссертации выделяются 4 группы технологий противодействия распространению политического экстремизма: нормативно-правовые, организационные, просветительские и информационные. Насколько целесообразным является выделение в качестве еще одной самостоятельной группы - политические технологии? Возможно они уже инкорпорированы в предложенную классификацию.

Судя по автореферату, диссертация Венцеля Сергея Владимировича по теме «Политический экстремизм в эпоху новых медиа: специфика, формы и технологии противодействия», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.5.2. - Политические институты, процессы, технологии, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (п.п. 9-11, 13, 14), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. - Политические институты, процессы, технологии.

Профессор кафедры регионоведения,
международных отношений и политологии
Высшей школы социально-гуманитарных наук и
международной коммуникации, директор
Координационного центра по противодействию
терроризму и профилактике экстремизма ФГАОУ
ВО «Северный (Арктический) федеральный
университет», кандидат политических наук (по
специальности 23.00.02 – Политические
институты, этнополитическая конфликтология,
национальные и политические процессы и
технологии), доцент

Тамицкий Александр Михайлович

Согласен на обработку персональных данных.

«22» марта 2024 года

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет»

163002, г. Архангельск, наб. С. Двины, 6

Телефон: +7(8182)41-28-08

e-mail: a.tamitskij@narfu.ru



Тамицкий А.М.
заместитель секретаря ученого совета САФУ
Е.Б. Раменская
2024 г.
март